
 

 

 

 

 

 

 

 

परिचयात्मक समष्टि अर्थशास्त्र – प्रश्न पर 

 

ननरे्दश: सभी प्रश्नों के उत्ति र्दीष्िए। प्रत्येक प्रश्न के अंक कोटठक में दर्दए गए हैं। 

 

खंड अ: बहुविकल्पीय प्रश्न (10 अंक) 

 

ननम्नलिखखत में से कौन सा मुख्य रूप से एक समष्टि अर्थशास्त्र विषय है? (1 अंक) 

क) सेब की कीमत 

ख) एक फमथ का भती ननर्थय 

ग) मुद्रास्त्फीनत की र्दि 

घ) अनाि के र्दो ब्ांडों के बीच उपभोक्ता की पसंर्द 

 

िीडीपी का मतिब है: (1 अंक) 



क) सकि घिेिू उत्पार्द (Gross Domestic Product) 

ख) महान विकास कायथक्रम (Great Development Program) 

ग) िैष्श्िक मांग मूल्य (Global Demand Price) 

घ) सकि घिेिू उत्पार्द (Gross Domestic Product) 

 

परिपर प्रिाह मॉडि में, परििाि फमों को प्रर्दान किते हैं: (1 अंक) 

क) माि औि सेिाएं 

ख) उत्पार्दन के कािक (श्रम, पंूिी, भूलम) 

ग) कि 

घ) सिकािी ननयम 

 

ननम्नलिखखत में से कौन सा िीडीपी की गर्ना में शालमि नहीं है? (1 अंक) 

क) नई काि की बबक्री 

ख) बुननयार्दी ढांचे पि सिकािी खचथ 

ग) एक प्रयुक्त घि की बबक्री 

घ) नए उपकिर्ों में व्यािसानयक ननिेश 

 

यदर्द नाममार िीडीपी बढ़ती है िबकक िास्त्तविक िीडीपी समान िहती है, तो: (1 अंक) 

क) कीमतें घि गई हैं। 

ख) कीमतें बढ़ गई हैं। 

ग) उत्पार्दन बढ़ गया है। 

घ) अर्थव्यिस्त्र्ा मंर्दी में है। 



 

बेिोिगािी र्दि की गर्ना इस प्रकाि की िाती है: (1 अंक) 

क) (ननयोष्ितों की संख्या / श्रम बि) * 100 

ख) (बेिोिगािों की संख्या / कुि िनसंख्या) * 100 

ग) (बेिोिगािों की संख्या / श्रम बि) * 100 

घ) (श्रम बि / कुि िनसंख्या) * 100 

 

मुद्रास्त्फीनत एक है: (1 अंक) 

क) सामान्य मूल्य स्त्ति में कमी 

ख) सामान्य मूल्य स्त्ति में िदृ्धि 

ग) आधर्थक मंर्दी की अिधि 

घ) बेिोिगािी का माप 

 

कुि मांग िक्र ननम्नलिखखत के बीच संबंि र्दशाथता है: (1 अंक) 

क) मूल्य स्त्ति औि कुि आपूनतथ 

ख) मूल्य स्त्ति औि कुि उत्पार्दन की मांग की मारा 

ग) ब्याि र्दिें औि ननिेश 

घ) सिकािी खचथ औि कि की र्दिें 

 

िािकोषीय नीनत से तात्पयथ है: (1 अंक) 

क) मुद्रा आपूनतथ को ननयंबरत किने के लिए कें द्रीय बैंक द्िािा की गई कािथिाइयााँ 

ख) सिकािी खचथ औि किािान के बािे में सिकाि के ननर्थय 



ग) व्यिसायों पि ननयम 

घ) अंतिाथटरीय व्यापाि समझौते 

 

ननम्नलिखखत में से कौन सा मौदद्रक नीनत का उपकिर् है? (1 अंक) 

क) सिकािी खचथ 

ख) किािान 

ग) खुिे बािाि के संचािन 

घ) िेतन ननयंरर् 

 

खंड ब: िघु उत्तिीय प्रश्न (30 अंक) 

 

नाममार िीडीपी औि िास्त्तविक िीडीपी के बीच अंति बताइए। िास्त्तविक िीडीपी आधर्थक विकास का बेहति 
माप क्यों है? (5 अंक) 

 

िीडीपी की गर्ना किने के तीन तिीकों का िर्थन कीष्िए। (5 अंक) 

 

विलभन्न प्रकाि की बेिोिगािी (घषथर्, संिचनात्मक, चक्रीय) की व्याख्या कीष्िए। प्रत्येक का एक उर्दाहिर् 
र्दीष्िए। (6 अंक) 

 

मुद्रास्त्फीनत के मुख्य कािर् क्या हैं? मांग-पे्ररित औि िागत-पे्ररित मुद्रास्त्फीनत के बीच अंति स्त्पटि कीष्िए। (6 
अंक) 

 

गुर्क प्रभाि की अििािर्ा की व्याख्या कीष्िए। यह सिकािी खचथ से कैसे संबंधित है? (4 अंक) 



 

िन के कायथ क्या हैं? (4 अंक) 

 

खंड स: र्दीघथ उत्तिीय प्रश्न (30 अंक) 

 

क) कुि मांग (एडी) औि कुि आपूनतथ (एएस) मॉडि का धचर बनाएं औि समझाएं। (7 अंक) 

ख) सिकािी खचथ में िदृ्धि अल्पकाि में एडी िक्र औि उत्पार्दन औि कीमतों के संतुिन स्त्ति को कैसे 
प्रभावित किेगी, समझाइए। (8 अंक) 

 

क) एक कें द्रीय बैंक के कायों का िर्थन कीष्िए। (7 अंक) 

ख) एक कें द्रीय बैंक खुिे बािाि के संचािन का उपयोग किके मुद्रा आपूनतथ को कैसे बढ़ा सकता है, समझाइए। 
ब्याि र्दिों औि कुि मांग पि इस नीनत का क्या संभावित प्रभाि है? (8 अंक) 

 

सुझावित उत्ति कंुिी 

 

खंड अ: बहुविकल्पीय उत्ति 
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खंड ब: िघु उत्तिीय उत्ति 

 

नाममार िीडीपी ितथमान मूल्यों पि एक अर्थव्यिस्त्र्ा में उत्पादर्दत िस्त्तुओं औि सेिाओं का मूल्य है। 
िास्त्तविक िीडीपी ष्स्त्र्ि मूल्यों पि एक अर्थव्यिस्त्र्ा में उत्पादर्दत िस्त्तुओं औि सेिाओं का मूल्य है (यानी, 
मुद्रास्त्फीनत के लिए समायोष्ित)। िास्त्तविक िीडीपी आधर्थक विकास का एक बेहति माप है क्योंकक यह 
िस्त्तुओं औि सेिाओं की मारा में परिितथन को र्दशाथता है, न कक केिि कीमतों में परिितथन को। नाममार 
िीडीपी में िदृ्धि लसफथ  मुद्रास्त्फीनत के कािर् हो सकती है, न कक िास्त्तविक िदृ्धि उत्पार्दन के कािर्। (5 
अंक) 



 

िीडीपी की गर्ना किने के तीन तिीके हैं: 

 

व्यय दृष्टिकोर्: िीडीपी = सी + आई + िी + (एक्स – एम), िहां सी = उपभोग, आई = ननिेश, िी = 
सिकािी खचथ, एक्स = ननयाथत औि एम = आयात। 

 

आय दृष्टिकोर्: िीडीपी = अर्थव्यिस्त्र्ा में अष्िथत सभी आय का योग (मिर्दिूी, िेतन, िाभ, ककिाया, ब्याि)। 

 

उत्पार्दन (मूल्य िधिथत) दृष्टिकोर्: अर्थव्यिस्त्र्ा में सभी उद्योगों में उत्पार्दन के प्रत्येक चिर् में मूल्य िधिथत 
का योग। मूल्य िधिथत एक फमथ के उत्पार्दन के मूल्य औि इसके मध्यिती आर्दानों की िागत के बीच का 
अंति है। (5 अंक) 

 

घषथर्ात्मक बेिोिगािी: श्रलमकों को उनकी कौशि औि प्रार्लमकताओं से मेि खाने िािी नौकिी खोिने में 
िगने िािे समय के कािर् बेिोिगािी। उर्दाहिर्: हाि ही में कॉिेि स्त्नातक अपनी पहिी नौकिी की तिाश 
में है। 

 

संिचनात्मक बेिोिगािी: बेिोिगािी िो श्रलमकों के कौशि औि ननयोक्ताओं द्िािा आिश्यक कौशि के बीच 
बेमेि के कािर् उत्पन्न होती है। उर्दाहिर्: एक कोयिा खननक िो कोयिा उद्योग के पतन के कािर् अपनी 
नौकिी खो रे्दता है। 

 

चक्रीय बेिोिगािी: बेिोिगािी िो व्यापाि चक्र (मंर्दी) में धगिािि के कािर् होती है। उर्दाहिर्: एक ननमाथर् 
श्रलमक ष्िसे आधर्थक मंर्दी के र्दौिान ननकाि दर्दया िाता है। (6 अंक) 

 

मुद्रास्त्फीनत के मुख्य कािर् हैं: 



 

मांग-पे्ररित मुद्रास्त्फीनत: तब होती है िब बहुत कम िस्त्तुओं का पीछा किते हुए बहुत अधिक िन होता है, 
ष्िससे कीमतें बढ़ िाती हैं। यह सिकािी खचथ, उपभोक्ता विश्िास या ननयाथत मांग में िदृ्धि िैसे कािकों के 
कािर् कुि मांग में िदृ्धि के कािर् हो सकता है। 

 

िागत-पे्ररित मुद्रास्त्फीनत: तब होती है िब उत्पार्दन की िागत बढ़ िाती है (िैसे, मिर्दिूी, कच्चा माि, ऊिाथ 
की कीमतें), ष्िससे फमें कीमतें बढ़ाती हैं। 

 

मांग-पे्ररित मुद्रास्त्फीनत बढ़ी हुई मांग के कािर् होती है, िबकक िागत-पे्ररित मुद्रास्त्फीनत उत्पार्दन की बढ़ती 
िागत के कािर् होती है। (6 अंक) 

 

गुर्क प्रभाि िह घिना है ष्िसके द्िािा कुि मांग में प्रािंलभक परिितथन (िैसे, सिकािी खचथ) का समग्र 
उत्पार्दन औि आय पि एक बढ़-चढ़कि प्रभाि पड़ सकता है। गुर्क की गर्ना 1/(1-एमपीसी) के रूप में की 
िाती है, िहां एमपीसी उपभोग किने की सीमांत प्रिवृत्त है (आय के एक अनतरिक्त डॉिि का िह अंश िो 
खचथ ककया िाता है)। सिकािी खचथ का एक गुर्क प्रभाि होता है क्योंकक िब सिकाि पैसा खचथ किती है, तो 
यह ककसी औि के लिए आय बन िाती है, िो तब उस आय का एक दहस्त्सा खचथ किता है, ष्िससे र्दसूिों के 
लिए औि आय बनती है, औि इसी तिह। (4 अंक) 

 

िन के कायथ हैं: 

 

विननमय का माध्यम: िन का उपयोग िेनरे्दन को सुवििािनक बनाने के लिए ककया िाता है, ष्िससे िस्त्तु 
विननमय की आिश्यकता से बचा िा सकता है। 

 

िेखा की इकाई: िन िस्त्तुओं औि सेिाओं के लिए मूल्य का एक सामान्य माप प्रर्दान किता है, ष्िससे 
कीमतों की आसानी से तुिना की िा सकती है। 



 

मूल्य का भंडाि: िन व्यष्क्तयों को क्रय शष्क्त को ितथमान से भविटय में स्त्र्ानांतरित किने की अनुमनत रे्दता 
है। (4 अंक) 

 

खंड स: र्दीघथ उत्तिीय उत्ति 

 

क) कुि मांग (एडी) िक्र अर्थव्यिस्त्र्ा में समग्र मूल्य स्त्ति औि कुि उत्पार्दन की मांग की मारा के बीच 
संबंि र्दशाथता है। यह नीचे की ओि ढिान किता है क्योंकक िैसे-िैसे मूल्य स्त्ति धगिता है, िन की 
क्रय शष्क्त बढ़ती है, ब्याि र्दिें धगिने िगती हैं (ननिेश को प्रोत्सादहत किती हैं), औि ननयाथत 
अपेक्षाकृत सस्त्ते हो िाते हैं (शुद्ि ननयाथत में िदृ्धि होती है)। 

 

कुि आपूनतथ (एएस) िक्र समग्र मूल्य स्त्ति औि आपूनतथ की कुि उत्पार्दन मारा के बीच संबंि र्दशाथता है। 
अल्पकाि में, एएस िक्र ऊपि की ओि ढिान िािा होता है क्योंकक मिर्दिूी औि अन्य इनपुि िागत धचपधचपी 
होती हैं। िैसे-िैसे मूल्य स्त्ति बढ़ता है, फमें अधिक उत्पार्दन किके िाभ बढ़ा सकती हैं। र्दीघथकाि में, एएस 
िक्र उत्पार्दन के संभावित स्त्ति पि िंबित होता है, यह र्दशाथता है कक र्दीघथकाि में, उत्पार्दन संसािनों औि 
प्रौद्योधगकी की उपिब्िता द्िािा ननिाथरित ककया िाता है, न कक मूल्य स्त्ति द्िािा। [उम्मीर्द है कक आिेख 
उधचत रूप से िेबि ककए गए अक्षों, एडी औि एसआिएएस िक्र के सार् होगा।] (7 अंक) 

 

ख) सिकािी खचथ में िदृ्धि एडी िक्र को र्दाईं ओि स्त्र्ानांतरित कि रे्दगी। अल्पकाि में, इससे उत्पार्दन के 
संतुिन स्त्ति औि संतुिन मूल्य स्त्ति र्दोनों में िदृ्धि होगी। उत्पार्दन में िदृ्धि का परिमार् गुर्क 
प्रभाि के आकाि औि एएस िक्र की ढिान पि ननभथि किेगा। यदर्द एएस िक्र अपेक्षाकृत सपाि है, तो 
उत्पार्दन में िदृ्धि अधिक होगी, औि मूल्य स्त्ति में िदृ्धि कम होगी। यदर्द एएस िक्र अपेक्षाकृत खड़ी 
है, तो उत्पार्दन में िदृ्धि कम होगी, औि मूल्य स्त्ति में िदृ्धि अधिक होगी। (8 अंक) 

 

क) एक कें द्रीय बैंक के कायों में शालमि हैं: 

 



मुद्रा िािी किना: रे्दश की मुद्रा को छापना औि वितरित किना। 

 

बैंकों के लिए बैंकि के रूप में कायथ किना: बैंकों को भंडाि िमा किने औि पैसा उिाि िेने के लिए एक स्त्र्ान 
प्रर्दान किना। 

 

अंनतम उपाय के ऋर्र्दाता के रूप में कायथ किना: वित्तीय संकि के समय बैंकों को ऋर् प्रर्दान किना। 

 

मौदद्रक नीनत का संचािन किना: आधर्थक ष्स्त्र्िता औि पूर्थ िोिगाि को बढ़ािा रे्दने के लिए िन की आपूनतथ 
औि ऋर् की शतों को ननयंबरत किना। 

 

बैंकों का पयथिेक्षर् औि विननयमन किना: बैंककंग प्रर्ािी की सुिक्षा औि सुदृढ़ता सुननष्श्चत किना। (7 अंक) 

 

ख) एक कें द्रीय बैंक खुिे बािाि के संचािन के माध्यम से मुद्रा आपूनतथ बढ़ा सकता है, ष्िसमें 
िाखर्ष्ययक बैंकों से सिकािी बांड खिीर्दना शालमि है। िब कें द्रीय बैंक बांड खिीर्दता है, तो िह बैंकों 
के आिक्षक्षत खातों को के्रडडि किता है। ये बढ़ी हुई आिक्षक्षत िालश बैंकों को अधिक ऋर् रे्दने की 
अनुमनत रे्दती है, ष्िससे मुद्रा आपूनतथ बढ़ िाती है। इस नीनत का संभावित प्रभाि ब्याि र्दिों को कम 
किना है। अधिक िन उपिब्ि होने के सार्, उिाि रे्दने योग्य ननधियों की आपूनतथ बढ़ िाती है, 
ष्िससे ब्याि र्दिों पि नीचे की ओि र्दबाि पड़ता है। कम ब्याि र्दिें ननिेश औि उपभोक्ता खचथ को 
प्रोत्सादहत किती हैं, ष्िससे कुि मांग में िदृ्धि होती है। एडी िक्र र्दाईं ओि स्त्र्ानांतरित हो िाता है, 
ष्िससे उच्च उत्पार्दन औि संभावित रूप से उच्च कीमतें होती हैं (एएस िक्र की ढिान के आिाि 
पि)। (8 अंक) 

 


